

楚雄彝族自治州卫生和计划生育委员会文件

楚卫复字〔2018〕31号

对政协楚雄州十届二次会议第 258 号提案的 答 复

农工党楚雄州委：

您委提出的“关于加强个体诊所及私立医院抗菌素及激素使用管理”的提案，已交由我们研究办理，现答复如下：

首先，感谢您们对我州卫生计生事业和民营医院发展的关心和支持。加快发展社会办医是深化医药卫生体制改革、促进健康服务业发展的重要组成部分，是转变卫生计生发展方式、优化卫生资源配置的重要举措，是增加卫生资源供给、满足人民群众多样化多层次医疗卫生服务需求的重要途径。多年来，在各级党

委、政府的高度重视和正确领导下，我州医疗卫生事业取得了长足发展，民营医疗机构在为全州人民健康服务，满足不同层次患者医疗需求和推进缓解群众“看病难”等方面发挥了积极作用，民营医疗机构作为全州医疗服务体系重要补充的作用日益凸显。同时作为行业主管部门，对各级各类医疗机构的监管和业务指导是一视同仁。

一、关于对抗菌素及激素合理使用宣传情况

随着我国网络媒体及信息化技术的高速发展，获取相关知识和信息渠道越来越多，全民关注自身健康意识增强。各级各类医疗机构利用自身的宣传栏及电子显示屏等，是宣传医学健康知识的重要平台。随着各级各类医疗机构文化建设不断加强，医药健康知识宣传是医院文化建设的重要组成部分，临床合理用药的宣传得到加强。加强对医务人员的业务培训及合理用药的培训工作，是医疗机构提高业务水平的一项坚持不懈的工作。2011年原国家卫生部下发了《卫生部办公厅关于做好全国抗菌药物临床应用专项整治活动的通知》（卫办医政发〔2011〕56号）的文件，一直以来各医疗机构坚持不懈做抗菌药物临床应用专项整治工作，每年组织医务人员进行培训，目的是进一步加强医疗机构抗菌药物临床应用管理，促进抗菌药物合理使用，有效遏制细菌耐药，合理控制医疗费用，保证医疗质量和医疗安全；2011年实施国家基本药物制度以来，每年安排专项资金，分层级培训，对基层医疗机构基本药物及激素合理使用进行全员培训；说明行业主管部门对抗菌素及激素使用管理的重视。

二、关于对抗菌素及激素合理使用管理情况

为加强医疗机构抗菌药物临床应用管理,规范抗菌药物临床应用行为,提高抗菌药物临床应用水平,促进临床合理应用抗菌药物,控制细菌耐药,保障医疗质量和[医疗安全](#),根据相关卫生法律法规,原国家卫生部制定《抗菌药物临床应用管理办法》。该《办法》经 2012 年 2 月 13 日经原卫生部部务会审议通过,2012 年 4 月 24 日[中华人民共和国卫生部令第 84 号](#)发布。《办法》分总则、组织机构和职责、抗菌药物临床应用管理、监督管理、法律责任、[附则](#) 6 章 59 条,2012 年 8 月 1 日起施行。对激素的使用管理,目前,卫生计生行政部门没有出台相应的法规,但根据激素的作用机理及副作用和不良反应,说明书要求临床医师要合理使用。

《办法》规定了抗菌药物临床应用实行分级管理。根据安全性、疗效、细菌耐药性、价格等因素,将抗菌药物分为三级:非限制使用级、限制使用级与特殊使用级,按照医师职称授予相应的使用级,对诊所及其他医疗机构依法享有处方权的医师、乡村医生和从事处方调剂工作的药师,由县级以上地方卫生行政部门组织相关培训、考核。经考核合格的,授予相应的抗菌药物处方权或者抗菌药物调剂资格。明确了组织机构和职责。二级以上的医疗机构应当在药事管理与药物治疗学委员会下设立抗菌药物管理工作组。抗菌药物管理工作组由医务、药学、感染性疾病、临床微生物、护理、医院感染管理等部门负责人和具有相关专业高级技术职务任职资格的人员组成,医务、药学等部门共同负责

日常管理工作。其他医疗机构设立抗菌药物管理工作小组或者指定专（兼）职人员，负责具体管理工作。抗菌药物管理工作组其中有一项职责是对医务人员进行抗菌药物管理相关法律、法规、规章制度和技术规范培训，组织对患者合理使用抗菌药物的宣传教育。抗菌药物临床应用管理实行备案管理，尤其明确基层医疗卫生机构只能选用基本药物（包括各省区市增补品种）中的抗菌药物品种等等。为卫生监督部门加强对医疗机构使用抗菌素监督管理提供了法规依据。

关于对医院监管。《办法》规定了医院内部监督管理和卫生行政部门的监督管理，医院内部有专门机构和人员做日常监管，卫生行政监管对医院有考核指标体系和处罚办法。

关于对个体诊所的监管。只有卫生行政监管，对于是否合理用药要有专业技术支撑，调查取证难度大。另外点多线长，还存在监管不到位的地方。我们将严格执行《办法》第二十、二十九、五十四条的规定，加强对个体诊所抗菌药物临床应用的监管。具体措施一是各级卫计部门切实履行职责，规范各级医疗机构抗菌药物临床应用备案管理；各级卫计部门要定期组织专家组对医疗机构不合理使用抗菌药物开展专项督查；三是要加强对违反《抗菌药物临床应用管理办法》违法行为的查处力度，进一步规范医疗机构合理使用抗菌药物的行为。

三、行业作风建设进一步加强

全州卫计系统深入开展“三好三合理三培养三不让一满意”“四亮四创四评”主题实践活动，大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、

甘于奉献、大爱无疆”的职业精神，涌现出了一大批践行社会主义核心价值观的模范人物，如彝医专家张之道等。广泛深入开展道德模范推荐、表彰和学习、宣传活动，弘扬真善美，传播正能量，引导人们见贤思齐，崇德向善，使讲道德、做好人成为普遍的价值追求。深化道德模范宣传活动，做好“我推荐、我评议身边好人”活动，宣传身边的凡人善举，挖掘身边的感人故事。大力推进“道德讲堂”建设，坚持每个季度开讲一次，以“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教育身边人”的形式，大力倡导社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，使道德讲堂成为干部职工省身悟道、净化心灵的精神家园。加强反腐倡廉建设，特别是十八大以来，严格执行中央八项规定，老虎苍蝇一起打，健全完善反腐和行业作风建设各项规章制度，反腐倡廉形成高压态势，行业作风建设得到根本性好转。

再次感谢您们对卫生计生工作的关注和支持，希望今后继续为我们提出宝贵意见和建议。

楚雄州卫生和计划生育委员会

2018年6月27日

（联系人及电话：尹朝志，3398859）